

ИК ПОБЕДА КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1984 года

№ 117 (7585)

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Вторник, 20 июня 1989 года

Цена 3 коп.

СНОВА ЖДЕТ БОЛЬШАЯ РАБОТА

— Юрий Васильевич! Что дали Вам встречи с избирателями и с каким настроением Вы улетаете в Москву?

Находясь на Съезде, я постоянно был в курсе событий, происходящих в Сургуте и районе. Знал мнение избирателей о работе Съезда. Правда, все это носило частный характер, то есть мнение отдельных лиц.

Сейчас, когда мне пришлось повстречаться со многими трудовыми коллективами и поговорить с жителями города, то к той небольшой информации, что я располагал, добавилось много мыслей, предложений, суждений и замечаний тех, кто избрал меня народным депутатом. Какое настроение? Рабочее. В этой связи хочется сказать, что я понимаю желание сургутян видеть меня на трибуне Кремлевского Дворца. Работа в Верховном Совете на нынешней сессии предстоит не менее ответственная, чем на Съезде. На ней будут приняты ряд законов и введено новое правительство страны. Думаю, избирателям не придется краснеть за мою позицию, так как она будет состоять из предложений, данных во время встреч.

— Какие встречи запомнились больше всего и почему?

— Мне довелось побывать у геологов и нефтя-

* НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ И ЕГО ПОЗИЦИЯ

Тринадцать дней работы Съезда народных депутатов СССР по-прежнему в центре внимания людей страны и мира.

Более десяти встреч провел член Верховного Совета СССР Юрий Васильевич Неелов со своими избирателями во время коротких каникул, представленных перерывом в работе сессии парламента страны. Сегодня мы публикуем интервью с Ю. В. НЕЕЛОВЫМ, которое взял штурман авиаотряда Михаил ПОНОМАРЕВ.

ников, энергетиков и ной аудиторией — избирателями. Может, где-то коллегах, в других коллективах и с жителями города. Наверное, люди, побывавшие на встречах со мной, помнят, что я говорил: давайте подходит объективно. В чем плюсы и в чем минусы Геннадия Павловича? Мнения были высказанны различные. Сейчас, думаю, не стоит тут в чем-то повторяться. Скажу одно: большинство избирателей высказывались отрицательно по отношению к Г. П. Богомякову на пост министра. Мнение этого большинства окончательно сформировало и мою позицию по данному вопросу. Поэтому при обсуждении кандидатуры Богомякова в комиссии парламента я доведу желание большинства сургутян.

— Как будем поддерживать связь с Сургутским территориальным округом, если Вы останетесь на постоянной работе в Верховном Совете?

— Начну с того, что вопрос о моей работе в парламенте страны решится окончательно в июле. Тем не менее уже сейчас в Сургуте создан штаб, образована команда, в состав которой вошли мои доверенные лица и единомышленники по предвыборной кампании. В райисполкоме выделен

кабинет, где постоянно будут дежурить представители команды. Также, когда вступит в силу Закон о статусе народных депутатов, прием во время моего отсутствия будет вести помощник — секретарь. Но в любых случаях, где бы я ни жил, в Сургуте или Москве, со всей ответственностью заявляю, что всегда найду время встретиться и решить вопросы своих избирателей.

— Юрий Васильевич! Не задавать этот вопрос я просто не имею права, меня, как и многих сургутян, интересует Ваше отношение к кандидатуре Г. П. Богомякова на должность министра Миннефтегазпрома СССР!

— По этому вопросу у меня состоялось много бесед в трудовых коллективах и с жителями города. Наверное, люди, побывавшие на встречах со мной, помнят, что я говорил: давайте подходит объективно. В чем плюсы и в чем минусы Геннадия Павловича? Мнения были высказанны различные. Сейчас, думаю, не стоит тут в чем-то повторяться. Скажу одно: большинство избирателей высказывались отрицательно по отношению к Г. П. Богомякову на пост министра. Мнение этого большинства окончательно сформировало и мою позицию по данному вопросу. Поэтому при обсуждении кандидатуры Богомякова в комиссии парламента я доведу желание большинства сургутян.

МАРШРУТАМИ ЛЕТА

НАВИГАЦИЯ-89

В 19 часов капитан теплохода «Тобол» занял свое место на мостике и отдал команду отшвартоваться от причала речного вокзала...

Двухпалубное бело-снежное судно, оставляя за собой пенящийся шлейф неторопливой Оби, набирая скорость, отправилось в дальнейший путь.

Туристы не спешили разойтись по каюта姆. Они прощаются с Сургутом — одним из самых крупных городов туристического маршрута Тюмень—Салехард.

Недолгой была стоянка на речном вокзале, она длилась всего пять часов. Но гости из Москвы и Куйбышева, Свердловска и Кургана, других регионов страны, решившие провести свой отпуск в путешествии по Оби, сумели познакомиться с нашим городом. А помогли им это сделать экскурсоводы Сургутского бюро экскурсий и путешествий, работники СПОПАта, предоставившие автобусы.

Туристы увидели современные жилые микрорайоны, впечатляющую панораму ГРЭС, совершили прогулку по аллее знатных нефтяников.

Пасмурный выдался этот июньский день, накрывавший дождь, но неприветливая погода не омрачила настроения пассажиров «Тобола». Сургут им понравился. Такое мнение высказали многие.

С приходом теплохода «Тобол» начался туристический сезон. Теперь регулярно к речному вокзалу будут подходить суда из Томска, Новосибирска, Кемерово, Тюмени. Прошлым летом Сургут посетили около четырех тысяч туристов — любителей путешествовать по родной стране.

3. СЕРГЕЕВА.

СЧЁТ ИДЁТ НА МИЛЛИОНЫ

Без малого сорок миллионов сургутян и гостей города перевезли с начала года водители производственного объединения пассажирского автотранспорта.

Предприятие успешно справилось с государственным заказом и получило дополнительно к заданию 213 тысяч рублей дохода.

Наибольший вклад в

достижение этих показателей внесли бригады водителей, возглавляемые Цайлером, Соловьевым, Ироденко. С поставленными задачами справились почти все трудовые коллективы. В прошедшие месяцы пополнился парк машин на основных автобусных линиях, открыто пять сезонных маршрутов в дачные кооперативы.

В. МОСКОВСКИЙ.

Год назад решили уже запускать, даже штат набрали. Но сменилось руководство совхоза, про цех забыли. И гонят теперь молоко сырьем, по низкой цене.

Опечатан и забойный цех с его вместительными холодильниками, забой ведется прямо на улице, вопреки всяким санитарным правилам. Пункт искусственного осеменения с полным на то основанием заняли племенные быки.

Чтобы задействовать его, — говорит заведующий комплексом А. А. Кисленко, — нужна своя мощная кормовая база. А без нее не имеет смысла запускать цех.

Собственная кормовая база — это еще миллионы рублей, необходимых для ее создания. Сейчас пока кормоцех интенсивно осваивают воробьи и телята, иногда забегает задиравший ветер: поиграть раскрытыми окнами, дверьми.

Все еще не работает молокопровод с групповым счетчиком, доят в ведра, что оказывается на производительности труда доярок и качестве молока.

И. КЛИНОВ,
наш нешт. корр.

* Продовольственная программа — дело всенародное

ОБЕД ДЛЯ БУРЁНКИ

В апреле в подсобном хозяйстве энергетиков — совхозе «Юганский» — подошли к концу запасы сена. Что предприняло руководство совхоза?

Редь животноводческого комплекса сдана. Уже давно преданы забвению горячие заверения генподрядчика — одного из управлений треста Запсибэнергострой — о скромном завершении недоделок.

Животноводы, отчаявшись ждать обещанного, своими силами, всячими правдами и неправдами держат работу комплекса в необходимом рабочем русле. Сегодня это одно из крупнейших в городе и районе аграрных предприятий, которое еще не до конца раскрыло свои потенциальные возможности. Этому мешает ряд

внутренних противоречий. С апреля начали истощаться запасы сена, и совхоз был вынужден перевести все поголовье, в том числе и стельных коров, на рацион с повышенным содержанием силюса. В результате бессистемного кормления произошел необоснованный падеж новорожденных телят. Чтобы как-то дотянуть до первой травы, администрация не видела другого выхода, как искать сено на стороне. В срочном порядке были разосланы гонцы по всей Тюменской области и даже за ее пределы.

Конечно же, это не-

медленно сказалось на экономическом состоянии хозяйства. Сегодня трудно определить истинные причины бескорыстия: сказались, по-видимому, и беспричинная приемка сена в период заготовительной кампании, и халатный учет расходуемых в зимовку кормов, и большее, чем планировалось, поголовье.

Притча во языках — кормоцех. Сегодня в хозяйстве можно услышать от специалистов о том, что он им вовсе и не нужен. Между тем прошедшие через специализированный цех корма — надежный источник повышения производительности труда доярок, продуктивности животных. Кормоцех все еще не запущен. Корма — клубни, корнеплоды, барда, комбикорм, травяная мука — раздаются вручную.

Впрочем, если посмотреть на цифровые показатели работы хозяйства, то они вполне благополучные. Так, может, и колективу совхоза «Юганский», и сельхозотделу Тюменьэнерго посмотреть на эту картину под другим углом зрения — регионального ведения хозяйства?

И. КЛИНОВ,
наш нешт. корр.

ПОЧТА ОДНОГО ДНЯ

АХ, ЭТА СВАДЬБА!

Свадьба, как известно, дело хлопотное и ответственное. Ее за один день не подготовишь. А вот заместители начальника орса в п. Солнечный товарищи Жердицкий и Почапская, видимо, иного мнения. Иначе за день до свадьбы они не ошаршили бы молодых и их родителей отказом в предоставлении зала для проведения свадьбы. Причем предлоги отказа были какие-то странные: Жердицкий поставил условие — если столовая УМ-3 выделит человека для работы на городской ярмарке, тогда, мол, можно... Ну, а причем здесь, простите, родители? Почапская тоже «обрадовала» за час до регистрации — свадьбу со спиртным не проводить! Ну, а где же они были

раньше? Почему не предупредили вовремя, а дождались того момента, когда гости уже готовы были сесть за столы? Почему за формальными распоряжениями совсем не увидели живых людей?

Свадьба, конечно, состоялась, благодаря усилиям работников столовой и ее заведующей М. П. Капитоновой. Спасибо им большое. Но ни одним родителям мы не желаем пережить то, что испытали на свадьбе сына.

Семья ДЕРГОГИНАХ.
ЧЕРЁМУХА
ДУШИСТАЯ

3 июня 1989 года в 22 часа 15 минут возле городского музея в старом Сургуте остановился автобус ЛАЗ-695 № 46-83 ТЮЗ, принадлежащий Сургутскому производственному объединению пассажирского автотранспорта.

из него вышли шестеро молодых парней и девушек. При участии водителя они сломали стоящую рядом с музей чайху, набрали огромные букеты. На замечание возмущенной их поведением жительницы этой части города Анастасии Никитичны Масеевой группа молодчиков ответила нецензурной бранью.

Было установлено, что на этом автобусе работает водителем Анатолий Николаевич Ставицкий, молодой парень. Но в беседе с инженером управления жилищно-коммунального хозяйства горисполкома А. Н. Ставицким от причастности к данному факту отказался, ссылаясь на своего сменика Леонида Альбертовича Харитонова. Он, якобы, сменил его в 18 часов. В данное время Харитонов находится в отпуске [с 7 июня] и вылетел из Сургута.

Так кто же все-таки совершил этот поступок? Что думают об этом факте в коллективе СПОПАТ?

Л. ПЕРЕВОЗНИК,
ст. инженер УЖХХ
горисполкома.

ПРОБЛЕМЫ ОХОТНИКОВ

На территории Сургутского района несколько поселковых и сельских Советов. Громадные охотничьи угодья находятся в их владении. Но пока всюду видим опустошение и опустение охотничьих участков. Все они безнадзорны. Лишь иногда по своей охоте проплывут егеря с милицией по реке Пима, просмотрят участки, и опять на год все спокойно.

Вот только не спокойно у птиц и зверей. Людуют браконьеры, уничтожая все и вся на своем пути. Да и что могут поделать один-два егера на нескольких тысячах лесных гектарах? Да ничегошеньки. Вот все лето и осень гудят, не смолкая, лодочные моторы по водным гладям рек и озер.

На мой взгляд, главным хозяином и охранителем лесного богатства должен быть охотник, поскольку

он лучше других знает свой участок, свою тайгу, озера, а не геолог, не турист залетный, ни даже егеря. Раньше все вопросы охотохозяйства решались советом старейшин или охотсоветом, куда коллектив избирал наиболее опытных, честных и лучших представителей. Как правило, разногласий между охотсоветом и администрацией хозяйства не было, и решение охотсовета всегда принималось во внимание.

Теперь же охотсовет существует формально, престижность его утрачена. Например, кто может углядеть за лесным пожаром по Пимскому и Сартымскому региону? Некому. Все по той причине, что нет единого хозяина, за преступление, и за пожар часто и спросить не с кого.

Очень душа не спокойна у охотников за единственный сургутский магазин «Охотник». Этот маленький магазинчик, словно пришибленный и никому не нужный, приклеился к жилому дому по ул. Мира. Что мы видим там?

Да абсолютно ничего, кроме в каких-то тапочек и сапожках женских да еще запчастей от каких-то машин. А под стеклом витрины — крючки и поплавки от рыболовных снастей. Ружей давно нет, а если и бывают, то не более как двух видов.

А между тем существует магазин «Спортивары», что напротив «Даров природы». Так в нем зачастую можно увидеть гильзы всех марок и калибров, дроби, калиброванную и капсюлю с пыжами. Так не лучше ли прикрыть ветхий магазинчик «Охотник»? Или пусть так и торгует обувью, но пусть весы снимут и не позорят охотников наших. А «Спортиварам» передать все полномочия охотведомства. А коли нет, тогда хотелось бы пожелать «Охотнику» успехов в работе, расширения ассортимента охотничьих товаров, усовершенствования системы заказов, серьезного изучения спроса покупателей.

И. КОЛМОГОРОВ,
п. Лянторский.

ЭКОЛОГИЯ И ПРОИЗВОДСТВО

Ответ на этот вопрос волнует многих. Ведь теплоэнергетика — крупнейший в народном хозяйстве потребитель воды для технологических нужд. Не случайно при большинстве тепловых электростанций создаются искусственные технологические водохранилища на десятки миллионов кубометров. Роль воды в технологическом процессе электростанций исключительно велика. Достаточно сказать, что Сургутские ГРЭС суммарно потребляют за сутки около 20 миллионов кубометров. Практически столько же сбрасывается обратно в водохранилища. Понятно, чтоника-

ВОДА В ТЁПЛОМ КАНАЛЕ ГРЭС: КАКАЯ ОНА?

кие очистные сооружения с таким объемом не справятся. Но этого и не требуется.

ваемых засоленных стоков. Они образуются в процессе подготовки подпиточной и добавочной воды на водоподготовительных установках. При водоподготовке исходная вода очищается от всех механических примесей, органики и солей. Естественно, что этот процесс нельзя осуществить без применения химических реагентов. Извлеченные из воды примеси плюс добавленные реагенты должны куда-то сбрасываться или утилизироваться. Проблема утилизации пока не решена. На электростанциях функционирует комплекс сооружений, в которых проходят процессы нейтрализации кислотных смесей, их отстаивание, осветление. Одним словом, доведение до санитарных норм.

Черногородские ГРЭСы очищают нефть и грязь из воды, сбрасываемой в водохранилище. Превышение санитарных норм может быть либо из-за неисправности этой системы, либо из-за безответственности обслуживающих ее людей.

Сургутские электростанции, как обособленные и первичные водоиспользователи, не может не волновать хозяйственная деятельность других предприятий и организаций, расположенных в пределах площади водосброса водохранилища.

Значительную долю загрязнений приносит река Черная, в которую сбрасывают нефтепродукты предприятия Миннефтепрома и Мингазпрома, объединенный авиаотряд. Последний сбрасывает как нефтепродукты, так и хвойные стоки.

По ДАННЫМ СУРГУТСКОЙ гидрохимлаборатории за 1988 год, река Черная в мае приносится в водохранилище до 0,5 миллиграмм на литр.

Однако следует сказать, что пока не по полной проектной схеме, что не исключает попадание нефтепродуктов в водохранилище. Руководству электростанции и всем, от кого зависит решение этого вопроса, нужно принять срочные меры по доведению очистных до проектной схемы.

На электростанциях, как в целом в отрасли, не решена проблема исключения сбросов так назы-

чала комиссия из специалистов. Она признала факты загрязнения реки Черной и вынесла рекомендации о необходимости строительства пруда — уловителя нефтепродуктов при владении реки Черной в водохранилище. Эту рекомендацию необходимо реализовать.

Немалую долю в загрязнение вносят владельцы как государственных, так и частных автомобилей, устраивающие их мойку по всему периметру. Необходимо выполнять рекомендации комиссии об ускорении строительства автомоеек.

В ЗАКЛЮЧЕНИЕ ХОТЕЛОСЬ бы высказать замечание тем, кто выступает в печати с резкими критическими материалами по проблемам экологии, руководствуясь не установленными фактами, результатами замеров и анализов, а просто слухами или, в лучшем случае, своим опытом и знаниями. Характерной в этом плане была корреспонденция Н. Канава «Выход искать вместе», помещенная в районной газете 24 августа прошлого года, а через несколько дней продублированная в окружной газете.

В ней есть такие строки: «Лично видел бурный поток коричневой воды (ныне отравленной), которая с шумом, как кавказские реки, стремительно втекает в Обь...»

Это не более как поэтический образ, домысленный автором. Во-первых, во всех наших реках, а значит, и в водохранилище, вода коричневая. Во-вторых, на то и водосброс (синоним водопада), чтобы течь с шумом, стремительно. А то, что этот поток отравлен, ни языком, ни глазом, ни другими органами чувств определить невозможно. Это можно определить только взятием пробы и проведением химического анализа, что на электростанциях и делается — в обязательном порядке, с установленной периодичностью.

П. МАКИН, начальник отдела Тюменьэнерго; Е. КОРОТКЕВИЧ, ведущий инженер.

ДЕЛО В ТОМ, что на производственные нужды электростанций, где вода может загрязняться, от этого огромного потока отбирается менее одного процента. Главный же поток направляется в основной технологический цикл. В отличие от многих других производств (например, целлюлозно-бумажного) вода, участвующая в основном технологическом цикле электростанций, не вступает ни в реакции, ни даже в контакт с какими-либо веществами, способными изменить ее исходный химический или биологический состав. Она лишь выполняет функцию охлаждения отработавшего в турбине пара, проходя через теплообменники (конденсаторы).

Весь объем водохранилища ГРЭС-1 (около 40 миллионов кубометров) прокачивается через конденсаторы примерно за 5 суток, а ГРЭС-2 (около 90 миллионов кубометров) — за 7 суток. Таким образом, в течение года этот цикл повторяется соответственно более 70 и 50 раз. С вводом мощностей на Сургутской ГРЭС-2 большую часть года водохранилища перестают быть проточными. Избыток воды образуется и сбрасывается в Обь лишь в весенний и осенний паводки. В остальное время вода не только не сбрасывается в Обь, а наоборот, закачивается из нее.

Любому логически мыслящему человеку станет понятно, что водохранилища превратятся за это время в зловонные болота, если в каждом цикле

будут получать значительную долю загрязнений.

Следует сказать, что электростанции в первую очередь сами весьма требовательны к качеству воды. Высокое ее солесодержание, насыщенность органикой и взвешенными частицами, не говоря уже о нефтепродуктах, приводят к отложениям на стенках трубок конденсаторов. А это ведет к резкому снижению теплоотдачи и обрачивается значительным снижением КПД турбины, переключающей топливу и перерасходу электроэнергии на собственные нужды.

ВОДА, УЧАСТВУЮЩАЯ в основном технологическом цикле, несет в себе потенциальную опасность теплового загрязнения водоемов. Но в наших северных условиях этой опасности практически не существует. Более того, повышение температуры воды до определенных пределов стимулирует жизнедеятельность флоры и фауны, удлиняет вегетационный период, способствует более быстрому росту водных организмов, в том числе бактерий, пытающихся органическими веществами. Интенсивное перемешивание воды в системе водооборота и отсутствие зимой ледяного покрова интенсифицирует процесс самоочищения воды. С годами в водохранилищах ГРЭС, которые стали замкнутыми экосистемами со своим повторяющимся сезонным циклом, но более высоким температурным фоном, сформировалось устойчивое экологическое равновесие со своей флорой и фауной.

О благотворном влиянии теплой воды свидетельствуют отменные «урожаи» теплолюбивого карпа, выращиваемого в карповом хозяйстве. В прошлом году выращено 700 тонн, в этом году планируется 1000 тонн. Карпы расселились в водохранилищах. Появился судак и даже раки. Расположенные по берегам садово-огородные кооперативы имеют возможность организовать теплый водополив. Не последнее место занимает отдых у воды, где купальный сезон начинается, когда по берегам еще не растаял снег. К сожалению, у нас практически пока ничего не делается, чтобы организовать этот процесс на должном уровне. Одним словом, теплые водохранилища в наших условиях имеют много плюсов.

СНОВА ПРЕДВИДИМ ВОПРОС: так уж ли безвредны электростанции для водной среды? Конечно, не безвредны. Как и на любом промышленном предприятии, здесь образуются загрязненные стоки. На ГРЭС-1 за четыре месяца этого года уменьшилось в сравнении с прошлым годом в 4—5 раз и практически достигло санитарных норм. Общее количество загрязненных стоков на ГРЭС-1 с прошлым годом на 233 тысячи кубометров. Теперь нефтепродукты поступают в канал практически только с ливневыми водами промплощадки и впрямую зависят от культуры производства работ на ее территории. Введены очистные сооружения на ГРЭС-2. Однако следует сказать, что пока не по полной проектной схеме, что не исключает попадание нефтепродуктов в водохранилище.

Превышение санитарных норм может быть либо из-за неисправности этой системы, либо из-за безответственности обслуживающих ее людей. Для улавливания утечек нефтепродуктов на электростанциях предусмотрены очистные сооружения. На той и другой ГРЭС они есть. Правда, на ГРЭС-1 они введены в строй на пятнадцатом году эксплуатации, а по полной схеме — только в этом году. Очищенная от нефтепродуктов вода не сбрасывается в водохранилище, а поступает снова в производственный цикл. Содержание нефтепродуктов в «теплом» канале уменьшилось в сравнении с прошлым годом в 4—5 раз и практически достигло санитарных норм. Общее количество загрязненных стоков на ГРЭС-1 за четыре месяца этого года уменьшилось в сравнении с прошлым годом на 233 тысячи кубометров. Теперь нефтепродукты поступают в канал практически только с ливневыми водами промплощадки и впрямую зависят от культуры производства работ на ее территории. Введены очистные сооружения на ГРЭС-2. Однако следует сказать, что пока не по полной проектной схеме, что не исключает попадание нефтепродуктов в водохранилище.

На ГРЭС-2 вода сбрасывается в водохранилище в виде стоков, содержащих нефтепродукты. Руководству электростанции и всем, от кого зависит решение этого вопроса, нужно принять срочные меры по доведению очистных до проектной схемы.

На электростанциях, как в целом в отрасли, не решена проблема исключения сбросов так назы-



В КЛАССЕ «А»

В городе Удачном Якутской АССР завершили выступления в нынешнем сезоне сургутский «Строитель». Наши баскетболисты прошли дистанцию игр своей ма-рфии, начавшейся в декабре прошлого года, и заняли второе место.

Неплохо на протяжении всего сезона выглядели ветераны Л. Спирина и С. Ольхов, которые неоднократно выручали команду в критические моменты.

Большего, признаюсь, мы ждали от О. Муля и Б. Лазаренко, которые не раскрыли до конца свой игровой потенциал из-за отсутствия воли и низкой технической подготовленности. Как могли, помогли команде В. Бородин, С. Гришин, А. Скидан и А. Мурзаковский.

И. Аникин, А. Мезенцев, Д. Багинский. Старожил же коллектива были, конечно,

Теперь в соответствии с новым разрабатываемым всероссийским положением в будущем сезоне «Строитель» должен выступить в классе «А» региона Сибири и Дальнего Востока вместе с командами Нерюнгри, Владивостока, Красноярска и Удачного. Но подробности об этом будут известны в первых числах августа.

Л. ШУМАН,
мастер спорта.
Приведим результаты игр сургутян в Удачном. «Строитель» — «Шахтер» [Иркутск] — 86:67. «Строитель» — «Спартак» [Кемерово] — 78:77. «Строитель» — «Спартак» [Удачный] — 85:122.

КАРТИНГИСТЫ НА ТРАССЕ

Необычно выглядела привокзальная площадь Сургута в одно из минувших воскресений. Здесь оборудовали себе трассу картингисты. Спортсмены шести команд из Сургута, Когалыма, Нефтеюганска и поселка Федоровского приняли участие в заездах.

Соревнования отличались не только высокой организацией, в чем, несомненно, заслуга нашего горкома ДОСААФ, но и тем, что впервые на трассу вышли

семейные династии. Например, во время церемонии награждения трижды звучала фамилия Лисиних. Все три победителя выступали за сборную Федоровского. Алеша, самый юный участник, выиграл третье место в классе «Пионер», его брат Андрей победил в заездах юниоров, а отец, Владимир Лисин, стал первым в классе «Союзный».

Давно занимается техническими видами спорта Николай Галанский. В этот раз он был среди организаторов праздника. Молодая команда производств-

Б. ТЕРЕХОВ.

Реклама «Новатора»

СПОСОБ ОЦЕНКИ МОМЕНТА ПОДЪЕМА ДОЛОТ С ЗАБОЯ ПРИ БУРЕНИИ СКВАЖИН НА НЕФТЬ

Применение способа основано на использовании адаптационно - обучающих моделей в области повышения качества отработки долот.

Способ исключает преждевременный подъем долот и увеличивает продолжительность на основе простейшего метода распознавания образов — ранговой классификации.

Способ оценки момента подъема долот не требует использования дорогостоящих материалов.

УМЦ-190

УСТРОЙСТВО ДЛЯ МНОГОСТУПЕНЧАТОГО ЦЕМЕНТИРОВАНИЯ ОБСАДНЫХ КОЛОНН

УМЦ-190 предназначено для одноразового использования с колонной обсадных труб при цементировании в две ступени без образования пробок при бурении скважин на нефть и газ.

Устройство позволяет исключить целую технологическую операцию — разбуривание цементных пробок, в результате отпадает необходимость в применении инструмента, материалов и их транспортировке, увеличивается средняя скорость бурения, снижаются трудозатраты.

Впервые применены электронные логические элементы для управления от-

крытием и закрытием циркуляционных отверстий муфты устройства, что превратило муфту в глубинный автомат для цементирования.

УМЦ-190 могут быть сконструированы и изготовлены по особому заказу, например, для цементирования в три ступени. Изобретение защищено авторским свидетельством.

Расчетный экономический эффект — 6569 рублей на одно устройство.

Адрес: 626402, г. Сургут, ул. Мелик-Карамова, 74 «б», Сургутское отделение ЗапсибирНИПИ. Телефоны: 2-75-48, 2-76-37.

ГК ВЛКСМ И ГОРОДСКИЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ЦЕНТРЫ ПРИГЛАШАЮТ всех желающих на концерты популярных московских групп «АРИЯ», «ЭВМ», «СПРУТ», которые будут

проходить в рамках программы «Июньский молодежный круг» в ДК «Энергетик» с 22 по 24 июня в 18, 21 час. Билеты продаются в кассах ДК.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. Телефоны: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, ответственный секретарь — 6-60-92, отделы: партийной жизни — 7-56-06, нефти, газа и геологии — 7-56-03, строительства — 6-63-63, писем — 2-97-68, транспорта — 2-95-41, молодежи — 6-67-57, культуры — 7-56-05, фотоиллюстрации — 7-56-07, рекламы — 7-56-04, бухгалтерия — 7-56-02, общественная приемная — 7-56-08, директор типографии — 2-92-51, технолог — 2-92-89, бухгалтерия типографии — 2-92-18.

Газета печатается офсетным способом.

Внимание: сальмонеллез!

* Советы врача

В последнее время в ряде центральных газет и журналов публикуются материалы о вспышках сальмонеллеза. Не обошло это заболевание и наш город. Однако не надо думать, что сальмонеллез совершенно новое заболевание. Ежегодно у нас регистрируются до 70—80 случаев. В последние два года заметен рост заболеваемости. Что из себя представляет этот недуг?

Сальмонеллез — инфекционное заболевание, которым болеют в равной степени и животные, и люди. Основным источником инфекции являются животные. Практически в организме любого из них находятся возбудители болезни. Переболевшее животное может в течение месяцев и даже лет оставаться источником инфекции.

Сальмонеллы (микрофлоры, вызывающие заболевание) хорошо сохраняются во внешней среде и продуктах питания, выдерживают нагревание до 60 градусов, устойчивы к низким температурам, солению, копчению, высушиванию. Бурно размножаются при комнатной температуре и особенно при 37 граду-

сах в готовых блюдах: бульонах, заливных, студнях, салатах и т. д.

Дополнительным источником болезни могут служить люди, не соблюдающие правила личной гигиены, технологии приготовления блюд и их хранения. Год назад у нас в городе было зарегистрировано групповое заболевание сальмонеллезом среди населения, купившем пирожные, произведенные одним из кондитерских цехов. Источником инфекции были продавец, а дополнительным фактором явились нарушения правил и сроков хранения. Особенно часто нарушают производство работники кооперативов.

Клиническая картина развивается от момента заражения через 4—6 часов, но этот период может затянуться до 7 дней. Сопровождается ознобом, повышением температуры, слабостью, болями в животе, его вздутием, тошнотой, рвотой, поносом.

Заболевание особенно тяжело протекает у детей младшего возраста и при несвоевременном обращении за медицинской помощью может окончиться

трагически. У взрослых чаще бывают заболевания легкой, средней тяжести или в виде бактерионосительства.

С целью предупреждения распространения сальмонеллеза в Сургуте в настоящее время запрещено производство мягкого мороженого, белковых кремов, кислородных коктейлей, яичниц-глазуний.

Товарищи, не пытайтесь сами ставить диагноз, лечитесь, обращайтесь своевременно к врачу. Обязательно соблюдайте правила гигиены: не употребляйте мяса, не прошедшего ветеринарный контроль, хорошо его проваривайте и прожаривайте, раздельные доски после приготовления обдайте кипятком, не храните сырье продукты вместе с готовыми, яйца варите только вскрутое не менее 10 минут, молоко обязательно кипятите, фрукты и овощи тщательно мойте и т. д.

Соблюдение перечисленных условий поможет вам избежать заражения сальмонеллезом.

Л. ЧЕРНОПОЛЬСКАЯ,
врач-эпидемиолог.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

исполнительным механизмом типа ЕСПА-02ПВ, запчасти к автомобилю «Прада».

Всем членам садоводческого кооператива № 27 «ЗДОРОВЬЕ» срочно пройти перерегистрацию и уплатить членские взносы за 1988 год в размере 60 рублей. Прием взносов и перерегистрация производится по четвергам с 14.00 до 17.00 в бухгалтерии ПРП Тюменьэнергомонт по адресу: ГРЭС-1, контора ПРП Тюменьэнергомонт (проезд автобусом № 9).

Сургутская транспортная контора райрыболовпотребкоопса ПРЕДЛАГАЕТ услуги организациям и населению по перевозке грузов водным транспортом на договорных условиях.

Утерянное водительское удостоверение на имя Кузыка Мирослава Ивановича прошу вернуть по адресу: пр. Набережный, 11, общежитие 10, кв. 311.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ
Выражаю глубокую благодарность администрации, пресфлоузной организации, рабочим РМУ п-о Сургутнефтегеофизика за оказанную мне помощь и участие в похоронах моего мужа Дедкова Анатолия Васильевича.

ЖЕНА.

ПОГОДА

По городу кратковременный дождь, гроза, ветер юго-западный, 6—11, при грозе порывы до 15—19 м/сек., температура воздуха ночью 16—18, днем 26—28 градусов тепла. Уровень воды в Оби 602 см., температура воды 15 градусов.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

РЕКЛАМА. СПРАВКИ

КИНО

«РУБИН»

20—21 июня. «НА СЛЕДУЮЩЕЕ УТРО» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«ГЕОЛОГ»

20—21 июня. «ПРОИСШЕСТВИЕ В УТИНООЗЕРСКЕ» — в 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

20—21 июня. «ПЕЙЗАЖ С МЕБЕЛЬЮ» — в 19, 21.

КСК «ГЕОЛОГ»

21 июня. «ВОЛШЕВНИК ВОЛА» — в 10, «АССОЦИАЦИЯ ЗЛОУМЫШЛЕННИКОВ» — в 19, 21.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

20 июня. «БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ» — в 10, «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И НЕЛЛИ» — в 12, «ТАЙНА ЖИТЕЛЕЙ ЛУНЫ» — в 13.30, «ТУРБАЗА «ВОЛЬЧЬЯ» — в 15, «ВАМ ЧТО, НАША ВЛАСТЬ НЕ НРАВИТСЯ?» — в 17, «ТРАГЕДИЯ В СТИЛЕ РОК» — в 19. 21 июня. «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СТАСА И НЕЛЛИ» — в 10, «БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ» — в 11.30, «ПАЦАНЫ» — в 14, 20, «РОКОВАЯ ОШИБКА» — в 16, 18.

ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: [ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 6]:

В Сургутскую типографию — линотипистов.

По извещению № 743 — главного инженера проектов, заведующих группами, ведущих инженеров-технологов, электрика КИПиА, строителей, сметчика, генерального инженера 1 категории с

спытом работы в проектных организациях.

В УПТК Сибнефтькомплектмонтаж — стропальщики 3 разряда, грузчики 2—3 разрядов, рабочих склада 1—2 разрядов. Обр. по тел. 6-67-33.

По извещению № 731 — рабочих охраны, монтажников по монтажу стальных и железобетонных конструкций, электросварщиков, инженера ПТО I категории, прорабов и мастеров по монтажу стальных и железобетонных конструкций (имеющих прописку и жилье в г. Сургуте).

По извещению № 610 — для работы в жилищно-эксплуатационных участках: начальника ЖЭУ (обеспечивается жильем), инженера, мастера, штукатур-маляров, дворников (обеспечиваются служебным жильем); в пионерский лагерь «Снежинка» (п. Белый Яр) — кухонных рабочих и уборщиц; в гостинице «Нефтяник» — горничных; в ясли-сады — воспитателей, помощников воспитателей, санитарок-нянь (одиноких обеспечиваются общежитием).

Вниманию покупателей!

В магазин № 45 «Галантерия» по ул. Островского, 22, поступили в продажу нитки с люрексом по цене 3 руб.

В УМР треста Сургутнефтесцетрой в ПРОДАЖЕ ИМЕЮТСЯ следующие товары — электрокофеварка, электрососисоварка, измеритель износа стальных канатов ИИСК-3, патрон 4 — пачковый, диаметр 320 мм, гидромолот к экскаватору ЭО-3322Б, задвижка с электрическим

РАЗНОЕ

для участия в Конкурсе на замещение вакантной должности начальника мастерской электрозварок (МЭЗ).

Предъявляемые требования: высшее или среднее специальное образование, стаж работы в электромонтажной организации не менее 2-х лет.

Желающих принять участие в конкурсе просим обращаться по адресу: 8-й промузел, СМУС треста ОЭМ, остановка «УТГ», телефон 7-02-37.

Вниманию покупателей!

В магазин № 45 «Галантерия» по ул. Островского, 22, поступили в продажу нитки с люрексом по цене 3 руб.

В УМР треста Сургутнефтесцетрой в ПРОДАЖЕ ИМЕЮТСЯ следующие товары — электрокофеварка, электрососисоварка, измеритель износа стальных канатов ИИСК-3, патрон 4 — пачковый, диаметр 320 мм, гидромолот к экскаватору ЭО-3322Б, задвижка с электрическим